Etap finalowy VIII Konkursu Chemicznego w Poznaniu (23.02.2002)
Czas: 180 minut Suma punktoéw: 61 pkt
Zadania eksperymentalne

1. Na koncach rury szklanej o dlugosci okoto 40 cm umieszczono zwitki waty, jeden nasaczony wodnym
roztworem amoniaku, drugi, st¢zonym kwasem solnym. Po kilkunastu minutach we wnetrzu rury obserwuje
si¢ utworzenie biatego pierscienia osadu. Wytlumacz obserwowane zjawisko oraz wyjasnij dlaczego osad
nie tworzy si¢ po $rodku rury a blizej jednego z koncow. Zapisz rownanie reakcji. (6 pkt)

2. W zlewce umieszczono wodny roztwor 1,6-diaminoheksanu (B) i dodano niewielka ilo§¢ roztworu NaOH.
Nastgpnie do zlewki wprowadzono roztwor dichlorku kwasu 1,6-heksanodiowego (A) w cykloheksanie
(roztwor ten nie miesza si¢ z wodnym roztworem aminy i tworzy w zlewce warstwe gorna). Za pomoca
pincety uchwycono btonkeg na granicy warstw i nawini¢to ja na bagietke. Uzyskanym produktem jest nylon
66. Podaj jego strukturg oraz zapisz rownanie reakcji w ktorej on powstaje. Z jakim typem reakcji tworzenia
polimeru mamy w tym wypadku do czynienia. (6 pkt)
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Zadania teoretyczne

3. 5,00%10° m’ gazowej mieszaniny sktadajacej si¢ z azotu i tlenku azotu(Il), odmierzonej w warunkach
normalnych, zmieszano z nadmiarem tlenu i przepuszczano wielokrotnie w kolumnie absorpcyjnej, w ktorej
w przeciwpradzie krazyto 1,0%¥10” m’ wody. Okazalo sig, Ze otrzymany w kolumnie roztwoér byt kwasny, a
na zobojetnienie 1,00¥10* m’ tego roztworu zuzyto 1,00¥10* m’ roztworu KOH o stezeniu 0,555% i
gestosci 1,01 g*cm™. Wspomniana wyzej mieszanina gazowa, zlozona z tlenku azotu(Il) oraz azotu
powstala w wyniku przebiegu dwoch rownoleghych reakcji po wrzuceniu 1,00%¥107 kg technicznego fosforu
do nadmiaru kwasu azotowego(V). Na opakowaniu zawierajacym fosfor producent podal, ze
zanieczyszczenia nie przekraczaja 2,0% wagowego. Oblicz, czy powinnismy reklamowaé u producenta
zakupiong parti¢ odczynnika ze wzgledu na zbyt wysoka zawarto$¢ zanieczyszczen (zaldoz ze
zanieczyszczenia nie reagowaty z HNO; a proces absorpcji na kolumnie przebiegal z wydajnoscia 100%).
(10 pkt)

4. Standardowe entalpie tworzenie tlenku zelaza(Ill) oraz tlenku glinu wynosza odpowiednio —822,2 kJ/mol
oraz —1669,8 kJ/mol. Oblicz ilo$¢ ciepta wydzielonego przez 1 kg mieszaniny termitowej zlozonej ze
stechiometrycznych iloéci glinu i tlenku zelaza(I1l). (4 pkt)

5. W wyniku awarii elektrowni jadrowej teren zostat skazony izotopem jodu "*'I, ktorego okres potowicznego
zaniku wynosi 8,05 doby. Okresl jaki procent poczatkowej ilosci tego izotopu pozostanie w terenie po
uptywie 1 tygodnia oraz 1 roku po awarii. (4 pkt)

6. Gestos¢ gazowego fluorowodoru, wyznaczona wzgledem wodoru, wynosi 20,0. Podaj wzor rzeczywisty
gazowego fluorowodoru oraz zaproponuj strukture czasteczki. (4 pkt)

7. Niskotopliwy stop Lipowitza (t.t. = 60°C) zawiera 50% wag. bizmutu, 27% wag. ofowiu 13% wag. cyny i
10% wag. kadmu. Podaj masy sktadnikow potrzebnych do przygotowania 500,0 g tego stopu majac do
dyspozycji metaliczny Bi, Cd, Pb oraz stop cyny z otowiem w stosunku wagowym 6:4. (4 pkt)

8. W celu ustalenia struktury estru, pochodnej kwasu monokarboksylowego oraz alifatycznego alkoholu
monowodorotlenowego, begdacego skladnikiem wydzielin pewnego gatunku motyla ustalono nast¢pujace
fakty:

a. gestos¢ par tego estru, zmierzona wzgledem tlenu, wynosi 3,63

b.  w wyniku reakcji 2,7184 g badanego zwiazku z wodnym roztworem wodorotlenku potasu otrzymuje si¢
mieszaning 2,2967 g higroskopijnego ciata stalego, dobrze rozpuszczalnego w wodzie (produkt A) oraz
1,7344 g lotnej cieczy o charakterystycznym zapachu (produkt B)

c. produkt B zawiera 64,82% wegla, 13,60% wodoru i 21,58% tlenu



d. produkt B jest achiralny i nie zawiera czwartorzedowych atoméw wegla; w wyniku jego ogrzewania w
srodowisku silnie kwasnym powstaje gazowy produkt C

e. produkt C reaguje z bromowodorem tworzac ciekta pochodna (D) nie dajaca si¢ rozdzieli¢ na izomery
optyczne

Podaj wzor sumaryczny i strukturalny badanego estru oraz jego nazweg. Podaj rowniez wzory strukturalne i

nazwy produktow A-D. Zapisz réwniania opisanych w zadaniu reakcji. Zaproponuj syntezg¢ opisanego estru

z substancji nieorganicznych. (10 pkt)

Elektrolizer zaopatrzony w elektrody platynowe napeliono 500 cm® roztworu siarczanu(VI) sodu o stezeniu

0,01 mol*dm™. Oblicz mase i stezenie soli w roztworze po przeprowadzeniu elektrolizy pradem o natgzeniu

1,5 A w czasie 100 min. (4 pkt)

10. Wyjasnij:

a. Dlaczego pestki sliwek, brzoskwin i wielu innych owocow sa toksyczne. (3 pkt)

b. Co to saiczemu stuza roztwory buforowe, podaj przyktad buforu spotykanego w naturze. (3 pkt)

c. Jakie chemiczne zagrozenia dla srodowiska ptyna z rozwoju motoryzacji. Jedna z drég ograniczenia
skazenia jest stosowanie tzw. “katalizatorow”. Jakie niebezpieczne sktadniki spalin pozwalajg
eliminowa¢ katalizatory? Dlaczego do napgdzania pojazdéow z katalizatorem nie nalezy stosowac
benzyny zawierajace;j tetractylootow? (3 pkt)
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1,008 u K 39,098 u Al 26,982 u
12,011 u Sn 118,710 u Fe 55,847 u
14,007 u Pb 207,200 u F 18,998 u
16,000 u Bi 208,980 u
22,990 u cd 112,410 u
30,974 u Br 79,904 u
32,066 u Pt 195,080 u
35453 u I 126,905 u



